Конспект урока литературное чтение

4 класс Система Л.В.Занкова
Учитель начальных классов высшей квалификационной категории 

Семенюк Галина Викторовна

Учитель русского языка и литературы первой квалифицированной категории 

Мальцева Татьяна Викторовна
Тема: «Сложное чувство одиночества в поэтических образах М.Ю. Лермонтова. 
Стихотворения поэта  «На севере диком….», « Парус». 
Цель: Научить понимать замысел художественных и живописных произведений.

Показать смысл одиночества, которое раскрывает              М.Ю. Лермонтов в стихотворениях «На севере диком», « Парус».

Научить понимать смысл стихотворений; выразительно читать их, используя разнообразные средства художественной выразительности.
Форма работы: групповая.

Оборудование:

· Таблицы: 

а) Литературные жанры

б) Виды рифм

в) Строфика

г) Партитура чтения стихотворения

д) Изобразительно-выразительные средства языка

е) Жанры  литературы

· Мультимедийная установка

· Картины художников: 

А.Рылов «В голубом просторе»,

И Айвазовский «Буря»

· Музыка композитора Э. Грига
·  Приёмы технологии РКМЧП:
а) «чтение с остановками»;

 б) «художественные формы письменной рефлексии-синквейн, хокку»;

 в) «таблица ЗХУ».                 

ХОД УРОКА:

1.Орг. момент

Звонок звенит, зовет нас в класс,

пора урок начать. 

Стихотворенье наизусть

 прошу вас прочитать.

2.Проверка домашнего задания. 

Вчера мы познакомились со стихотворением М.Ю.Лермонтова
«На севере диком…»

1) О чём это стихотворение?
2) Как вы думаете, могут ли сосна и пальма что-либо изменить в своём одиночестве? (3-4ученика читают стихотворение М.Ю.Лермонтова «На севере диком…» наизусть) 
Перед вами таблица  ЗХУ. Вчера мы узнали о детстве поэта, а сегодня, о чём хотели бы узнать?(заполнение учащимися первой и второй части таблицы)

	Знаю
	Хочу узнать
	Узнал

	О детстве М.Ю.Лермонтова


	О его творчестве, о его дальнейшей жизни. О его стихотворении «Парус»
	О его стихотворении

«Парус», о жизни, о трагической гибели поэта в 26 лет.

	3.Перед вами биографическая статья о жизни 

М.Ю.Лермонтова. Прочитайте ее (дети читают статью)
Какие новые факты узнали из биографии поэта? (Ученики заполняют 3 столбик таблицы ЗХУ)



	Статья 

М.Ю.Лермонтова часто называют «грустным поэтом» и это действительно так, поэт рано лишился матери, редко встречался с отцом. А воспитанием его занималась бабушка Елизавета Алексеевна Арсеньева. Окончив благородный пансион при Московском университете, он поступил в этот университет, но из-за конфликта с преподавателем учёбу пришлось оставить. В 18 лет Михаил Лермонтов уезжает из Москвы, где он жил вместе с бабушкой в Петербург. Там он поступает в военную школу.                                                                                   Кончилась безмятежная юность поэта, он круто изменяет свою жизнь и становится военным. Поэт служил на Кавказе. Но служба в армии была не по  нраву Лермонтову. Его творческому характеру было тесно в армейской жизни. 15 июля 1841 года в возрасте неполных 27-ми лет М.Ю.Лермонтов был убит на дуэли сослуживцем по военной школе Н.С.Мартыновым.

 Стихи поэт начал писать с 14 лет. В   творчестве Лермонтова много грустных стихов, заставляющих нас о многом задуматься, поразмышлять о человеческих отношениях, чувствах и переживаниях. 

Стихи М.Ю.Лермонтова прекрасны. Прошло много лет, а мы любим,  помним и восхищаемся стихами этого гениального и так рано погибшего поэта. Всю жизнь он был одинок. - Чувство одиночества сложное чувство. А могут ли герои сами обрекать себя на одиночество?
Учитель: Прочитаем  стихотворение  М. Ю.  Лермонтова   «Парус» и попробуем разобраться: какой смысл вкладывает автор в это стихотворение. Оно было написано поэтом в трудную минуту: пришлось расстаться с друзьями, с которыми он рос, вел горячие споры о дружбе, любви, поэзии.
(учитель включает запись музыки Э Грига)
Попробуйте представить себя на скалистом  берегу моря.
Вот оно плещется у ваших ног, искрясь и переливаясь.
Оно шумит и зовёт вас в голубую даль. Прислушайтесь к шуму прибоя, присмотритесь, не виднеется ли где-то вдалеке одинокий парус?
5.Чтение учителем стихотворения И.Ю.Лермонтова «Парус».
1) Какое настроение несёт вызвало у вас стихотворение?
(Дети используют словарь настроений)
2)Кто герой или герои стихотворения? (на доске: парус, море, волны, лирический герой)

3)Какие слова были непонятны?(чтение с пометками )

6.Самостоятельное чтение стихотворения учащимися.
Какое впечатление после прочитанного?
Какие слова были непонятны?
7.Словарно - лексическая работа, 

Кинул-оставил
Счастия-счастья
Скрыпит-скрипит
Лазурь – светлый нежный 
Мятежный-неспокойный       
8.Комплексный разбор стихотворения.
Учитель: На прошлых уроках мы уже пробовали проводить разбор стихотворений. А сегодня поучимся разбирать стихотворение так, как это делают ученики 5 класса. А поможет нам в этом учитель
Литературы -  Мальцева  Татьяна Викторовна.
Сколько строф в стихотворении? (стихотворение состоит из 3 строф) 

Чем похожи строфы?

Можно ли озаглавить каждую строфу? Попробуем это сделать. Прочитайте первые две строчки каждой строфы. Что рисует нам автор? (пейзаж)

Прочитайте вторые строчки каждой строфы. А они о чём?

(размышления о судьбе паруса)

Как эти части в каждой строфе автор отделил друг от друга?(….)

Что же обозначает многоточие?

Обычно как происходит в жизни: все хотят найти счастье. А ищет ли счастья наш парус? 

В третьей строфе стихотворения лирический герой не понимает поведения паруса, но вместе с тем восхищается им.

Почему же автор говорит о парусе как о живом существе?

Почему он называет его одиноким?

О каком же в данном случае одиночества говорит поэт? (парус сам стремиться к этому одиночеству.)

9. Выразительное чтение стихотворения детьми (2-3чел)
10. Работа с картинами. 

Перед вами картина художника А. Рылова «В голубом просторе» и картина художника И. Айвазовского «Волна». Как вы считаете, какая из картин более подходит к этому стихотворению и почему? А может быть подходят обе картины?
11.Итог урока.

Учитель-Так могут ли герои сами обрекать себя на одиночество?Похожи ли стихотворения М.Ю.Лермонтова «На севере диком…» и «Парус»? Чем?

12.Составьте «синквейн» о парусе. (Чтение синквейнов детьми) 

Составить синквейн по схеме

1. Существительное (тема стиха)

2. Прилагательное, прилагательное

3. Глагол, глагол, глагол

4. Предложение из четырех слов. (отражает отношение к теме)

5. Слово (образный синоним темы).
13. ВЫВОД: Жизнь людей подобна стихии моря: сложна, контрастна, противоречива. Поэтому близки поэту

гордые, отважные люди, которые находятся в постоянном поиске высоких жизненных идеалов. Именно таких людей ценил Лермонтов, именно таким был он сам. Стихотворение «Парус» поэт написал, когда ему было 18 лет.

14.Творческое домашнее задание по выбору учащихся:

1)Выучить стихотворение наизусть и

нарисовать иллюстрацию к стихотворению.

2) Написать хокку о парусе.




